

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. december 29. csütörtök.

ÁRA 4 LEJ.

VI. ÉVFOLYAM 302. SZÁM.

Népköztársaságunk falusi dolgozói a jobb és bőségesebb élet útján

Unnpre készülünk. Néhány nap múlva — az új esztendő küszöbén, — második évfordulóját ünnepeljük annak, hogy dolgozó népünk a Román Kommunista Párt által vezetett harcában megdöntötte a királyság hatalmát és megteremtette a Népköztársaságot. E nagy győzelem óta eltelt idő, a szocializmus alapjai építésének két esztendeje volt. A megvalósítások sorozatát jelenti az új uton, amely nyilegyenesen vezet a jobb, bőségesebb élet felé.

Népköztársaságunk első évében már jelentős eredményeket értünk el. Előkészítettük a szocializmus építésének alapfeltételeit. A második, az 1949-es esztendő nagy megvalósítások időszakává vált. Népköztársaságunk a munkásosztály élharcos pártjának a Román Munkáspártnak vezetésével, a Szovjetuniótól kapott baráti támogatás segítségével rátérhetett a tervszerű gazdálkodás útjára.

A politikai és gazdasági sikerek, amelyeket a második évben a munkásosztály pártjának vezetésével elértünk, dolgozó népünk életszínvonalának nagyarányú növekedését hozták. A dolgozó földművesek számára új utat határoztak meg az 1949-es esztendőre. Még az év kezdetén a Román Munkáspárt vezetésével a kormány a falusi dolgozókat megszabadította a földesuri maradványok kiszákmányolásától. Március 2-án államosították az 1945-ben kisajátított földesuri birtokok megmaradt gazdaságait, s ezzel megátolták azt, hogy a földesuri maradványok szabotálják a gazdasági élet kibontakozását és azt, hogy kiszákmányolják a dolgozó földműveseket. Ugyanezekben a napokban a Román Munkáspárt Központi Vezetősége meghozta nagyjelentőségű határozatát a Párt feladatairól, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséről és a mezőgazdaság szocialista átalakítását folytató harcban. A határozat a parasztkérdést a proletárdiktatúra egyik legfontosabb feladatának tekinti. Eppen ezért a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének tovább megszilárdítását tartja szükségesnek avégett, hogy előkészítse a mezőgazdaság szocialista átalakításának feltételeit és ezzel biztosítsa a falusi dolgozók jobb életét, boldog jövőjét.

A határozat által megjelölt uton haladva Népköztársaságunk kormánya, a Román Munkáspárt javaslatára, június közepén eltörölte a dolgozó földművesek adóhátralékait, az elmaradt adók utánj kamatozatát és birtágokat. Dolgozó földműveseink nagy lelkesedéssel fogadták a Román Munkáspárt gondoskodásának újabb jelét. Örömsök még teljesebbé lett, amikor az adóhátralékok eltörlését követő hónapban megjelent az új földadótörvény. Az új törvény az osztályharc jellemében készült. Lényegesen megkönnyít a szegény- és középparasztok helyzetét, a terheket a kulákságra hárítja. Arról, hogy a gyakorlatban mit jelent ez az új törvény, nem kell beszélnünk: a dolgozó földművesek valamennyien tapasztal-

talták, hogy az új földadótörvény az előző évben fizetett adónak hozzávetőlegesen 25 százalékos csökkentését jelenti.

A következő nagyfontosságú lépés a falu szocialista átalakítása felé vezető uton az április 2-án hozott szövetkezeti törvény gyakorlati alkalmazása volt. Ez is a Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 3-5-i plenáris ülésének határozatából fakad. A határozat leszögezi, hogy „a szövetkezés legnagyobb jelentősége az, hogy összeköti a szegény- és középparasztok millióinak magánérdekeit a munkásosztály általános érdekeivel és megteremti az előfeltételeket arra, hogy a dolgozó parasztság könnyebben léphessen a szocializmus útjára”. Ezt a célt szem előtt tartva átszervezték az egész szövetkezeti hálózatot. A szövetkezetek vezetőségéből kibruadták a haladást gátló, a dolgozó nép érdekei ellen mesterkedő nagyzadákat. Biztosították a szövetkezeti hálózat áruellátását. Csak egyetlen példát említsünk: az átalakított tordamegyei szövetkezetek az átszervezés első néhány hónapjában kilencszer annyi árut osztottak szét a dolgozó földművesek között, mint az átszervezés előtti teljes esztendőben. Ime, kézzelfogható bizonyítéka annak, hogy a Román Munkáspárt szövetkezeti politikája révén a dolgozó falusiak életszínvonala összehasonlíthatatlanul magasabb ma, a Román Népköztársaságban, mint a múltban volt.

Ugyanebben az évben, ötvenhat faluban, a RMP által végzett felvilágosító munka nyomán Népköztársaságunk dolgozó földművesei rátértek az egyetlen helyes útra: a kollektív gazdaságok útjára. Az öntudatos dolgozó földművesek előtt, akik a RMP vezetésével az úttörők szerepét töltik be ezen az uton, a Szovjetunió boldog kolhozparasztsáinak példája állott őket követték a jobb élet megteremtésében. Az állami gazdaságok, amelyek az elmúlt évben a RMP gondoskodása folytán megerősödtek, szakmailag és erkölcsileg támogatják a dolgozó földműveseket. Hatalmas mértékű támogatást kaptak a falusi dolgozók az állami gép- és traktorállományoktól. A Román Munkáspárt nagy súlyt fektet eme mezőgazdasági üzemek jó működésére. Ezek képezik a korszerű tudományos mezőgazdálkodás alapját, amelyet egész Népköztársaságunkban meghonosítunk.

Nemcsak gazdaságilag erősödött a falu, Népköztársaságunk fennállásának második évében, a meghirdetett kultúrforradalom, a dolgozó földművesek — a tőkés-földesuri világban legelmaradottabb dolgozó tömeg — kulturális felemelkedését eredményezte.

Az eredmények azonban nem jogosítanak fel arra, hogy a habereken pihenjünk. Mind öntudatosabb, mind fokozottabb munkával kell dolgozó földműveseinknek tevékenykedniük azon, hogy tovább erősítsük Népköztársaságunkat, ezen a réven pedig — a Szovjetunió köré tömörült — hatalmas békétábrót.

SZEKELY GYÖRGY.

A Román Népköztársaság évfordulójára

A kolozsvári vasutas ifjak újabb szocialista versenybe kezdtek

KOLOZSVAR. — A kolozsvári CFR-üzemek IMSz-szervezetének tagjai Sztálin elvtárs 70. születésnapja tiszteletére szervezett munka versenyek keretében komoly eredményeket értek el. A CFR-üzemek ifjúsága elhatározta, hogy az elért eredményeket tovább fokozza. Az üzem keretében szervezett egyéni munkaversenyeken túl december 30-án, a Román Népköztársaság kilencedik évfordulója tiszteletére versenyfelhívással fordult a kolozsvári Menajul II. és az Unirea-üzemek ifjúságához és versenyre hívta őket.

A versenyek között a munka minőségi és mennyiségi megvalósítása, a norma 30 százalékos túlszárnyalása, 8 százalékos anyagmegtakarítás, 5 százalékos selejtszökkenés, valamint a hősi idő teljes kihasználása szerepel.

A CFR-üzemek ifjúsága elhatározta a nagy nap tiszteletére, hogy az ifjúság politikai színvonalát 50 százalékkal növeli. Ez a pont is mint versenypont szerepel a versenykiírásban.

A Magyar Népköztársaság kormányának válaszijegyzéke az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányaihoz a leleplezett szabotáló és kémbanda ügyében

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Népköztársaság belügyminisztériumának sajtóosztálya közleményt bocsátott ki az állambiztonsági szervek által letartóztatott Robert Vogeler amerikai állampolgár, Edgar Sanders britt alattvaló és Geiger Imre magyar állampolgár által irányított kém- és szabotázrszervezet bűnös tevékenységének ügyében.

Megállapították, hogy Vogeler, Sanders és Geiger kiterjedt kémhálózatot létesítettek Magyarországon és a magyar állam érdekei ellen kém- és szabotázstevékenységet fejtettek ki. Tevékenységükben felhasználják a magyarországi „Standard” részvénytársaság főtisztviselőit és a vállalat üzleti kapcsolatait. Ugyanakkor olyan ügynököket is toboroztak, akik kizárólag kémkedéssel foglalkoztak.

Vogeler, Sanders és Geiger ügynökeik segítségével titkos gazdasági és katonai jellegű információkat, technikai terveket, katonai titkokat, térképeket és más anyagokat juttattak külföldre kémközpontjaikhoz. Ezenkívül érintkezésbe léptek olyan személyekkel, akik megszervezték az illegális határátlépéseket és ezek révén elősegítették olyan személyeknek az országból való elmenekülését, akiket kémtevékenységük folytán a leleplezés veszélye fenyegetett, vagy pedig a külföldi kémiszervezeteknek volt szükségük reájuk. Vogeler, Sanders, Geiger és cinkosaik amerikai gazdasági utasítására számos szabotázselekményt követtek el. Ezenkívül valutaüzérkedéssel és csempészéssel foglalkoztak. Amikor Vogeler és Sanders rácsméltek arra, hogy legfőbb ügynökök, Geiger Imrét a leleplezés veszélye fenyegeti, megkísérelték a határon való átszökkenését.

Az állambiztonsági szervek e bűnselekmények miatt letartóztatták Vogelert, Sanders, Geigert és még 11 bűntársukat. A letartóztatottak az írásbeli terhelő bizonyítékok súlyán alatt részletes vallomást tettek.

A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERIUM JEGYZÉKE A Magyar Népköztársaság külügyminisztériumának tájé-

koztató osztálya ezzel egyidejűleg közleményt adott ki, melyben ismerteti az Egyesült Államok december 20-án Magyarországi külügyminisztériumához intézett, a kémkedésért és egyéb bűnselekményekért letartóztatott Vogeler amerikai állampolgár ügyével kapcsolatos jegyzéket.

Az amerikai kormány jegyzékében elégedetlenségének ad kifejezést, amiért a magyar hatóságok nem részesítették különleges elbánásban a letartóztatott

kémet. A jegyzék minden alap nélkül azt kéri, hogy Vogelert helyezték szabadlábra és letartóztatása miatt fizessenek kártérítést részére. A jegyzék, amely rágalmozó kirohanásokat intéz a Magyar Népköztársaság ellen, megtorló rendszabályokkal fenyegetőzik és közli, hogy az amerikai kormány megtiltotta az amerikai állampolgárságu magánszemélyeknek a Magyar Népköztársaságba való utazását.

Kémek és szabotőrök számára nincs területenkivüliség

A Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma, kormánya nevében válaszijegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok budapesti meghatalmazott miniszterének, melyben visszautasítja az Egyesült Államok kormánya jegyzékének rágalmaikat és megállapítja, hogy az utóbbi hónapokban az amerikai vállalatok és alattvalók, visszaélve a részükre biztosított jogokkal, kémtevékenységet, gazdasági és politikai bűnselekményeket fejtettek ki a Magyar Népköztársaságban, amellyel megértették a magyar állam érdekeit és törvényeit.

A magyar válaszijegyzék a leghatározottabban kijelenti,

A Magyar Népköztársaság kormánya nem türi el kényszerítő eszközök alkalmazását

A Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma egyidejűleg közli, hogy Nagybritannia külügyminisztériuma közölte a Magyar Népköztársaság londoni meghatalmazott miniszterével, hogy megszaktja a Magyar Népköztársasággal kezdett kereskedelmi és pénzügyi tárgyalásokat, amíg a magyar kormány nem teljesíti azt az angol kérést, hogy az angol konzulátus egyik tisztviselője kapjon felhatalmazást Edgar Sanders angol állampolgárral egy négy-szemközt megbeszélésre.

Ezzel kapcsolatban a Magyar Népköztársaság külügyminisz-

teruma kijelentette, hogy a magyar-angol gazdasági kapcsolatok tekintetében a Magyar Népköztársaság kormánya nem szándékozik eltérni ilyen kényszerítő eszközök alkalmazását és a legerélyesebben tiltakozik az angol kormány ilyen kísérlete ellen annál is inkább, mivel a magyar-angol gazdasági kapcsolatok mindkét fél számára hasznosak. A magyar kormány megelégedéssel állapítja meg, hogy Nagybritannia kormánya a magyar-angol gazdasági kapcsolatokat egy letartóztatásban lévő, kémkedéssel vádolt személy esetétől akarja függővé tenni.

A „Bahcsiszárjai szökőkút” bemutatója a Magyar Operában

A bukaresti opera múlt évi legnagyobb sikere Aszafjev szovjetzeneszerző Puskín szövegére szerzett táncjátéka volt, melynek címe „Bahcsiszárjai szökőkút”. Sztálin elvtárs hetvenedik születésnapja tiszteletére a Magyar Opera ezt az egész estét betöltő ballettel mutatta be. E nehéz és az adott viszonyok között rendkívül feladat megoldására operánk egyedül nem vállalkozhatott volna, ha nem jön készséggel segítségére a testvérintézet: a Román Opera. Ez pedig nem történhetett volna meg, ha a Román Munkáspárt, a dolgozók élcsapata, nem Sztálin elvtársnak a nemzetiségi kérdéssel vallott elgondolása szerint vezetőre a szocializmus utján néplinket. A Bahcsiszárjai szökőkút c. táncjáték megoldása fáradságot nem ismerő kollektív munka eredménye. Zenei műintézetünk nemesebben nem ünneplhetné volna a világ dolgozó, lángész vezetőjének hetvenedik születésnapját, minthogy a nemzeti kérdés fáradhatatlan megoldója elgondolásai segítségével a két együttműködő nép művészeinek közös teljesítményeként, bemutatta a Szovjetunió egyik legnépszerűbb és legtöbb sikerrel járó táncjátékát, Aszafjev zenéjével.

Az ünnepen megjelent dolgozókat a függöny felgördüléssel a színpadi képek csodálatos sora várta. A díszletek tervezője Szakács Zoltán méltó keretet teremtett Puskín halhatatlan költeményének, mely a balatnához megadta az alapötletet. A jelmezek (Török Földes Édit) mind rajzban, mind elképzelésben és anyagukban hiánytalanok voltak és el tudták velünk hihetni a XV. század hibéri világának azt a hihetelen fényűzését, mely vetekeket az olasz reneszánsz pompájával. Mai szemmel ijesztő, hogy mire pazarolták egyes udvarok és kényurak a jobbágycok vég nélküli munkáját! Mennyi könny, mennyi szenvedés, éjjel-nappali munka állott néhány kényur rendelkezésére, hogy ostoiba kedvtelésüket megvalósíthassák.

Mind a magántáncosok, mind a két opera balletkara remekelt és biztonságosan követte Oleg Danouski bukaresti koreografus elképzeléseit. Iacobescu Nicolae balettmester nemcsak a táncjáték betanításával nyújtott emberfeletti, de mint Girej kán alakítója is felejthetetlen marud mindazok számára, akik látták. Remek maszkja, bizar, de kifejező mozdulatai, beszédes tánc meggyőző. Mellette Cerminski Kurt vad, kegyetlen Nuráli tatár vezére nyújtott hiteleset. Marcu Vasile (Potocki herceg) izléssel

oldotta meg a feladatát. Korpádi Péter, mint főumukh jeleskedett groteszk figurájával és mozdulataival.

A nők közül Imre Mária pezsgő vérmérséklete, kifejező tánc emelkedett ki a kán kegyeltjének nehéz, de hálás szerepében. Amint a színpadra lép, légkört teremt maga körül, mert ösztönös, vérbeli táncosnő, aki mindig érzi mit kell tennie és csak azt fejezi ki, amiben maga is hisz. Alapos tudás, izlés jellemzi Popovici Eugenia táncát, akinek klasszikus mesterségbeli készsége elismerésreméltó. Mellettük, mint komoly ígéretet kell kiemelniünk a csaknem gyermek Péchy Júlika nevét.

Csak dicséret jár a többi szereplőknek is: Szoboray Zoltánnak, Dombi Irénnek, Pintér Jenőnek, Polly Aginak, Winkler Évának, Pleth Lenkénnek, valamint mindkét opera fáradhatatlan balletkarának, hogy ünneppé avatták az első teljes estét betöltő balletbemutatót a Magyar Operában.

A táncjáték zenéjét Borisz Aszafjev szerezte, kinek neve zenei tanulmányai révén mindenütt ismert. Igor Glebov álnév alatt jelentek meg nyomtatásban írásai és zenészerzői életrajzai, melyeket az egész világon értékelnek. Színpadi művei közül balletjei népszerűek a Szovjetunióban. Aszafjev olyan muzsikát ír, amely mindenkihez szól és nem terheli feleslegesen a hallgatóság elképzelését. Muzsikájának tengelyében a könnyen megfogható, amellet szórakoztató dallamvonallal áll. Hangszerele szeles, átetsző, friss, de ha kell (harmadik felvonásban) meleg érzelmek tolmácsolója, tobzódó vérmérsékletű, izgalmas, mesteries hangszereit, mint a negyedik felvonás harci táncában és a felvonásokon. Ez a muzsika sohasem tolaodó, de meleg szívű és érzékeny muzsikus érzéseinek kifejezője. Bizonyos, hogy mindenki-nek tetszeni fog, aki meghallgatja.

Demian Viktor karmester lelki ismeretesen, szívvel és biztossággal vezette muzsikussait. Zenekara derekasan kivette részét a sikerből. Szépen oldották meg szólórészüket Zsurka Péter (hegedű) és Varga (gordonka) a zenekar hangversenymesterei.

A „Bahcsiszárjai szökőkút” dolgozóinknak szól, olyan a zenéje, hogy mindenki első hallásra élvezheti és így nem lehet kétséges, hogy ezt a nagyszerű kiállítású ballettel minden munkás meg fogja nézni.

(L. I.)

IRODALMI MÉRLEGÜNK a RNK kikiáltásának második évében

A RNK kikiáltásának második évfordulója egyben az első Állami Terv lezárulását és az 1950-ik évre szóló második Állami Terv életbelépését jelenti.

A december 30-ikával lezáruló munkaév a szocialista versenyek éve volt, mely nemesen a munka termelékenységének hatalmas fokozódását, nemcsak új gyárak létesítését, új munkamódszerek bevezetését eredményezte, nemcsak az ipar és mezőgazdaság terén elért nagyszerű megvalósítások jegyében zajlott le, hanem magát a dolgozó embert: a munkást, a dolgozó parasztoikat, a tudományos és művelődési intézményekben foglalkoztatott embereket is lényegesen átalakította. A valóság megváltoztatása közben nagy átalakuláson ment át a valóságot megváltoztató ember is. Új ember típus alakult ki: a szocializmust gyárakban, falvakon, tudományos és művészeti intézetekben építő új ember típusa.

Ha a RNK magyar irodalma ezévi fejlődésének bár csak hozzávetőleges mérlegét akarjuk felállítani, fel kell vetnünk a kérdést, vajon iróink és költőink mennyiben tettek eleget ama elengedhetetlen feladatuknak, hogy ezt az új ember típus kialakulása és fejlődése során nyomon kövessék, a szocialista realizmus eszközeivel ábrázolják és magasszintű művekben megörökítsék?

A Román Munkáspártnak és a RNK kormányának sztálini, vonalvezetése ebben az évben az előbbinél fokozottabb mértékben adott meg minden eszközt iróinknak, hogy olyan műveket alkotassanak, melyeknek „valószínűsége és történelmi konkrétsága összhangban áll a dolgozó embereknek a szocializmus szellemében való átalakításával és nevelésével” (Zsdánov). Az Állami Könyvkiadó magyar osztálya eddig 108 könyvet adott ki, ami kultúrforradalmunk nemzetiségi viszonylatában olyan tett, olyan eredmény, mely minden szóvirágnál többet mond.

A népszerű tudományos, ismeretterjesztő könyvek, haladó szellemű klasszikusaink (Móricz, Mikszáth) művei mellet ebben az évben jelentek meg a RNK élvonalbeli román íróinak magyar nyelvre fordított művei (Mihail Sadoveanu: „A Baltá”, Zaharia Stancu: „Mezitláb”, Eusebiu Camilar: „Fereteg” és néhány haladószellemű nyugati író – Howard Fast és Lafitte Jean egy-egy lefordítása és megjelentetése is nagy teljesítmény volt az Állami Könyvkiadónak, de benünket ezuttal az érdekel, hogy hazai magyar íróink az elmúlt évben milyen művekkel gazdagították a RNK irodalmát, a felszabadulás óta eltelt idők küzdelmei, a szocialista építés valóságát tükröző új, a polgári realizmust meghaladó, tehát szocialista realista irodalmat; mennyiben sikerült ama nagyszerű sztálini célkitűzést megvalósítani, hogy „a lélek mérnökévé” váljanak? Alkotak-e olyan prózát és költői műveket, melyeknek „főhősei az új élet aktív építői: munkások és munkások, parasztok, pártmunkások, gazdasági szakemberek mérnökök, ifjúmunkások, uttörők”?

tékolásukra e szűkre szabott cikk keretében nincs lehetőségünk.

Ezekkel szemben az Állami Könyvkiadó kiadásában 1949-ben megjelent két nagyobb terjedelmű regény: *Asztalos István*: „Szel fuvatlan nem indul” és *Kovács György*: „Foggal és körömmel” című művei a *falu* fokozatos átalakulásának jellegzetes eseményeit és a Román Munkáspárt által tudatosított falusi osztályharc hőseit, a kulákkal és a volt földesurakkal viaskodó román és magyar szegényparasztoit főtípusait mutatják be. E művek, melyek új irodalmunk, a szocialista realista irodalom kialakulásának kezdeti művei, távolról sem mentesek a hibáktól. Mégis uttörő munkák, melyek nemcsak a RNK vezetőereje, a Román Munkáspárt által egy új világ megteremtésért vitt harc erőfeszítéseit és hatalmas eredményeit ábrázolják falvaink viszonylatában, hanem maguknak az íróknak átalakulását bizonyítják; azt, hogy fokozottan lerázva magukról a polgári irodalom káros hagyományait, iróinkat egyre inkább a marxista-leninista irodalomfelfogás és élet szemlélet tanításai vezérlék alkotó tevékenységükben. E két nagyszabású regény, mint mondtuk, a régi falu átalakulását mutatja be, anélkül, hogy a városi munkásság szerepét kellően kidomborítaná. Ez kétségtelenül hiányossága a kezdeti kialakulás stádiumán túljutott hazai magyar irodalmunknak. Ezt a hiányosságot sürgősen ki kell küszöbölnünk. Nagy István a múlt nyáron megkezdte egy nagyszabású regény írását, mely a városi munkások szocialista építésének küzdelmeit mutatja be és több más írók is munkás-témájú regényen dolgozik.

Az elmúlt évben

HÁROM JELENTŐS KÖLTÖNK VERSKÖTETÉT

adta ki az Állami Könyvkiadó: Horváth Imre, Horváth István és Kiss Jenő verskötetét. Mindhárom költő, bár látáskörülmények az új valóság más-más oldalról tükröződik, megegyezik abban, hogy formájában nemzeti és tartalmában szocialista irodalom (költészet) sztálini célkitűzéseit felé vett irányt. Hármójuk közül ezt a célt legelőtelenebben leginkább Horváth Imrénél sikerült, bár a múltban az ő költészete tükrözöte legelőtelenebben a nyugati formalista hatásokat. De Horváth István és Kiss Jenő is túljutottak költésze-

Hazai magyar irodalmunk e sztálini tanítás irányában jelentős lépést tett

a RNK kikiáltásának második évében. A célt még nem érte el, de utban van feléje. Eredményeink főleg az irodalmi kritika területén még korántsem kielégítőek, de iróink ideológiai fejlődésével kétségtelenül egyre biztatóbbak lesznek.

A RNK írói kormányunktól és Pártunktól olyan kedvező alkotási feltételeket kaptak, amikről azelőtt a burzsoáz-feudális viszonyok közepe télen álmodni sem mertek. Kormányunk sztálini szellemében vezetett nemzetiségi politikája, mely a RNK együttműködő népei dolgozóinak teljes egyenlőségén és testvéri együttműködésén alapul, magyar íróink számára is ugyanolyan kedvező alkotási lehetőséget biztosít, mint a román írók számára. Ami érthető is, hiszen mindkét nép íróira ugyanaz a feladat hárul: formájában nemzeti, tartalmában szocialista irodalmat teremteni, mely a RNK dolgozóinak új, szabad életét, szocialista építését tükrözi.

Az elmúlt évben iróink és költőink igyekeztek e cél megközelí-

tükben a pusztá szándék és csatlakozási készség határvonalán és nem egy kiváló költeményekben hitelesen és hitelesen öntik formába az új valóságot, a Román Népköztársaság, a Román Munkáspárt vezetésével folyó szocialista építés kimagasló mozzanatait. Líránk és lírikusaink fejlődését azonban nem volna helyes e három verskötet alapján megítélni. A fejlődés úgyszólván minden költőnk műveiben megállapítható, nemcsak a fiatal, hanem a polgári világból jött és annak káros hatásait nehezebben levetők költők újabb alkotásaiban is. Ebben a vonatkozásban az „Útunk” szerkesztőinek tanító és irányító munkája felbecsülhetetlen értékű. Az „Útunk” maga is nagy fejlődést tett a RNK kikiáltása óta eltelt két évben és különösen a proletariátus diktatúrájának korszakában. Hasábjain számos új fiatal („Új tollak”) munkás- és parasztköltő szólalt meg, néhány tehetséges fiatal kritikus munkája kapott nyilvánosságot. Iróink fejlődését szolgálták napilapjaink egyrészen irodalmi mellékletei és a „Művelődési Utmutató” is.

Irodalmunk fejlődésének nagyszerű motorja maga a Román Munkáspárt, mely nemcsak politikai és gazdasági fejlődésünk irányítója és vezetője. Vezetője kultúrforradalmunknak is, melynek hatása ott érezhető naponta, szaporodó falusi kultúrthozókban, népi ateneumokban, egyetemeinket és főiskoláinkban, az üzemi kultúresportokban, a munkásklubokban, a városi sarokban és színházainkban.

Lenin és Sztálin tanítása a művészetéről és irodalomról, mint a népi demokráciák mindegyikében, a Román Népköztársaság román, magyar és más nemzetiségű íróinak gondolkodásában és érzéseiben is, termékeny talajra talált. Az 1949-ben újjászerveződött RNK Irószövetsége kolozsvári, temesvári, marosvásárhelyi, nagyváradi fiókjának magyar írói teljes szívvel és lélekkel igyekeztek magukévá tenni a RNK Irószövetsége központi vezetőségének irányelveit, melyek azonosak a szovjet írók nagy sztálini célkitűzésével: olyan irodalmat teremteni hazánkban is, mely „valóban a tömegekhez, a munkás- és paraszt olvasókhoz szól és éppen ezért ennek érdekében bátrabban és határozottabban kell szakítani az úri előítéletekkel és a régi mesterségbeli tudás minden technikai eredményét felhasználva, ki kell dolgozni a milliós tömegek számára érthető, saját formát”.

A „Moszkvai jellem” — új szereplőkkel

Érdekes újítást valósított meg az Állami Magyar Színház. Legutóbbi nagyszerű ujdonságát, Szofronov: „Moszkvai jellem” című vígjátékát kettős szereposztásban mutatta be. A kísérlet igazolta az elgondolás helyességét. Ha szovjet mintára színházunk bevezeti azt, hogy jelentősebb darabjai főszerepét több tagjával is betanulattja, igen nagy fejlődési lehetőséget ad színészeinknek és egyúttal bővítésre alkalmas anyagot nyújt minden egyes színésznek alkalmá. Ha az ilyen kettős szereposztásban előadott darab szereplői később kiemelkednek a szerepeket, leszűrjük a felfüggesztett különbségeket — további nagyszerű alkalom nyílik ezzel az ideológiailag és művészeti színvonaluk fejlesztésére, valamint a kérdések nevelésére.

A „Moszkvai jellem” két nő főszerepét játszották ezalkalommal. A december 26-1 előadásán Irina Grinyova szerepét Kócs Zsófia helyett Páll Magda, Emma Mária szerepét pedig Czenk Erzsébet játszotta.

Mindkét új szereplő helyesen értelmezte szerepét és sikeresen

megállta helyét a darabban. Páll Magda hitelesen és meggyőzően alakította a határozott kommunista, az egyenes jellemű, öntudatos szovjet asszony szerepét. Sok emberi melegséggel tette a figurát még előbbé és rokonszenvesebbé. Külön dicséretet érdemel szép, hibátlan magyar beszéde, szövegkifejtése. Látszik rajta, hogy lelkiismeretesen készült feladatára és ideológiailag is teljesen magárává tette szerepét. Alakítását a közönség nagy tetszéssel fogadta.

Czenk Erzsébet határozott magatartású, hiteles és rokonszenves volt szerepében. Mozdulataiban, magatartásában, hangban egyaránt érzékeltette az új típus szovjet asszonyt, aki a férfival egyenrangú, teljes értékű alkotó és szervező ember.

A hétfői előadás tanulsága: folytatni kell a kettős szereposztások bevezetését, azonban ilyen esetben az egyes szerepeket egy-egy betanuló színésznek hasonló számú próbára is lehetőséget kell adni, mert csak így játszhatnak az első szereposztás tagjaival egyenlő eséllyel.

EREDETI ÚJ PRÓZA-IRODALMUNK.

pontosabban: regény- és novella-irodalmunk ezévi termésében (ezuttal csak a könyvvalakban megjelentekről beszélünk) a mennyiségi fölényt a kis novelláskötetek (Nagy István, Balla Károly, Bonczos István stb.) érték el. Am főleg témakörüiket tekintve, ezek a rövid-lélekzetű művek mégis jelentősek, mert Népköztársaságunk vezető osztályának, az üzemi munkásoknak életét tükrözik. Kritikai ér-



Megkezdődött a japán háborús-bűnösök felelősségrevonása

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS sajtóügynökség közli több japán háborús bűnös perének vádiratát. A háborús bűnösök a háború folyamán bakteriológiai fegyvereket készítettek és használtak. Az előzetes vizsgálat megállapította, hogy Mandzsuriaiban, Közép- és Dél-Kínában japán egységek bakterium-háborúra tettek előkészületeket. Különleges repülőgépeket szereltek fel, amelyek segítségével a front mögött és a fronton pestis és kolera bacillusokat terjesztettek.

A bakterium-háború érdekében kínai hadifoglyokot, hazafiakat, sz. ellenállási mozgalom tagjain végeztek kísérleteket. A vádlottak bevallották és tanuk megerősítették ezeket a kísérleteket. Kavasima Kijosi vádlott például részletesen beszámolt arról, hogy a 731-es katonai egységhez 1940—1945 között évente 500—600 foglyot hoztak. Mitomo vádlott beismerte, hogy a 100-as számú katonai egységnél e kísérletek során személyesen ölt meg több hadifoglyot és több szovjet állampolgárt is.

1940-ben Ysi tábornoknak, a 731-es egység parancsnokának vezetésével egy bakteriológiai expedíció Közép-Kínában pestis bacillusokkal árasztott el több vidéket és ezzel komoly járványt idézett elő.

A kvantungi volt japán katonai parancsnokság irattárában számos okiratot találtak, amelyek a bakterium-fegyverek felhasználására vonatkoztak.

Mituan a hitlerista Németország megtámadta a Szovjetuniót, a japán katonai hatóságok fokozták a bakterium-fegyverek készítését. Hirasakura és Mitomo vádlottak, valamint számos tanu vallomása

szerint a szovjet határ mentén megfertőzték a víztartályokat, tavakat és lakóhelyeket.

Yamada tábornok, a kvantungi volt japán hadsereg legfőbb parancsnokának vallomása szerint 1945-ben az előkészületeket nagymértékben fokozták és így a közvetlen parancsnoksága alatt álló 731-es egység egyedül is el tudta volna látni az egész japán hadsereget a bakterium-háborúhoz szükséges fegyverekkel. Csak a Szovjetunió gyors előretörése akadályozta meg, hogy ezeket a bakterium-fegyvereket a Szovjetunió és más országok ellen felhasználják.

A fegyverletétel előtt a japán katonai hadvezetőség parancsot adott a bakterium-fegyvereket gyártó egységek felszerelésének megsemmisítésére.

A vádirat 12 magasrangú japán tiszt bűnösségét sorolja fel, akik részben parancsot adtak a bakterium-fegyverek felhasználására,

részben pedig készítették a fegyvereket és azoknak segítségével embert ölték.

A katonai bíróság a következő 12 vádlott felett ítélezik: Yamada Otoso, a volt kvantungi japán hadsereg parancsnoka, Kaitzsuka Riuzsi, a kvantungi hadsereg egészségügyi vezetője, Katahashi Takaatsu, a kvantungi japán hadsereg állatorvosi szolgálatának parancsnoka, Kavashima Kiyoshi, a 731-es egység termelési főnöke, Nishii Toshihida, a 731-es egység egyik osztályának főnöke, Karasawa Tomio, a bakteriológiai fegyver széleskörű alkalmazásának egyik megszervezője, Onoje Masao, a 731-es egység egyik alosztályának főnöke, Sató Shunui, a 731-es egység egyik vezetője, Hirasakura Jensaku, a 100-as bakteriológiai egység egyik vezetője, Mitomo Kasua, Kikushi Norimicsu, Kurushima Szuzsi, a 731-es egység munkatársai.

Elítélték a lengyelországi francia kémszervezet tagjait

VARSÓ. — (Agerpres.) A wroclavi katonai törvényszék december 24-én kihirdette az ítéletet a francia kémszervezet szolgálatában álló kémek és árulók ügyében.

Yvonne Basseler francia állampolgárt kémkedésért és tiltott fegyverviselésért 9 évi börtönnel sújtották. Basil Bukisov francia állampolgárt kémkedésért, szabotázsért és a lengyel állam érdekeit megkárosító rémhírek terjesztéséért 9 évre, Jan Kubiszak lengyel állampolgárt kémkedésért, tiltott fegyverviselésért és összeesküvésben való részvételért 9 évre Josef Feldeisen és Alfred Hoffmann

francia állampolgárokat 8, illetve 7 évre, Wilhelm Hild német állampolgárt 6 évre ítélték.

Az ítélet indoklásában a törvényszék megállapítja, hogy Lengyelország területén a francia kémszervezet széleskörű kémhálózatot létesített, amelynek ügynökei gazdasági és politikai kémkedést folytattak, szabotázsakciókat hajtottak végre és aknavetéseket végeztek. A kémszervezet lengyel területen maradt francia állampolgárokból és lengyel reakciós elemekből toborozta össze a kembandát. A francia követség és a francia konzulátusok a Lengyel Köztársaság érdekeit veszélyeztető összeesküvést szerveztek.

Végkiürítést rendez a Kuomintang

PEKING. — (Agerpres.) Csung-Csi-Ping, a kínai népi kormány polgári repülési osztályának parancsnoka nyilatkozott Chennault és Willauer amerikai állampolgárok ténykedésével kapcsolatban, akik meg akarták kaparintani két hongkongi légitársaság tulajdonjogát. A polgári repülési osztály parancsnoka kijelentette, hogy a

Kuomintang ügynökei törvénytelenül akarták eladni Chennaultnak és Willauernek a két légitársaság tulajdonjogát képező gépeket és berendezéseket. A két amerikai engedélyt kért, hogy ezeket a gépeket elvihesse.

Csung-Csi-Ping hivatkozott Csung-En-Laj külügyminiszter december 3-i nyilatkozatára, mely

leszegezte, hogy a két szóbanforgó társaság a Kínai Népköztársaság központi kormányának tulajdona és a kormány illetékes szerveinek ellenőrzése alatt áll. Csakis a népi kormány és az általa felhatalmazott személyek rendelkezhetnek a két hongkongi légitársaság tulajdonjogával.

Befejezésül a polgári repülési osztály parancsnoka kijelentette, hogy a hongkongi hatóságokat terheli a felelősség, ha a Kínai Népköztársaság tulajdonát képező repülőgépeket és berendezési tárgyakat elidegenítik, elszállítják, vagy megsemmisítik.

Megtámadták a francia dolgozók a hadianyagok gyártását

PÁRIZS. — A béke és szabadságharcosok szervezetének állandó bizottsága közleményt adott ki, amely szerint a francia kikötőmunkások, tengerészek és vasúti munkások megtámadták a hadianyagok ki- és be-áramlását. A femipari és fegyvergyári munkások pedig megszervezték a harcot a hadianyaggyártás ellen.

Az állandó bizottság közleményében bejelenti, hogy a fenti mozgalmon kívül rövidesen széleskörű kampányt indít az atomfegyver megállítására és a gyarmati háború ellen.

A bizottság egyesülésre szólítja fel a francia népet, hogy közös erővel támogassák a béke és szabadságharcosok mozgalmát.

SZTRÁJK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az északamerikai Clevelandban 4000 szállítómunkás szerájukba lépett és követeli a szabadságtörvényre járó fizetést. A szakszervezet reakciós elnöke megígérte rábírní a munkásokat, hogy halasszák el a sztrájkot januárig, a munkások azonban nem vették figyelembe ezt az utasítást.

A sztrájk következtében Clevelandban teljesen megbénult a forgalom.

SZTRÁJK FRANCIAORSZÁGBAN

PÁRIZS. (Agerpres.) — A „Journal Dimanche” naplópap tudósítása szerint a „Morand”-Társaság 750 sztrájkoló munkása elfoglalta a Tarces városától 10 kilométerre fekvő, a Társaság tulajdonában lévő fegyvergyárat.

A munkások december 10-én lépték sztrájkba, tekintettel arra, hogy a gyár igazgatóság visszautasította a fizetésük és a munka-

körülmények megjavításával kapcsolatos kérésüket. Az üzem igazgatósága megreven elzárkózott a munkások képviselőivel való tárgyalás elől. A lap jelentése szerint a Morand-üzemek közelében fekvő gyárak munkásai együttesen a sztrájkoló dolgozókkal, beszüntették a munkát.

HITLERISTA-TERRORISTA BANDÁT LEFLEZTEK LE FELSŐ-AUSZTRIÁBAN

BECS. (Agerpres.) — Felső-Ausztria amerikai megszállási övezetében kiterjedt hitlerista terrorista bandát lepleztek le. A banda tagjai közül 13 egyént letartóztattak. Vezetőjük, egy volt SS-tiszt, nyugat-Németországba szökött. A letartóztatott egyénéknél nagymennyiségű fegyvert, lőszeret és faszipta propagandaanyagot találtak. A banda elfogott tagjai beismerték, hogy az ausztriai demokrácia szervesét és azok vezetőit ellen terrorcselekményeket követték el.

A terrorista banda szoros kapcsolatban volt a nyugatnémetországi faszipta szervezetekkel.

Minket, katolikus papokat is

A márosvásárhelyi Népüjság-ből vesszük az alábbiakat.

A Tájékoztató Irodának a béke védelmére vonatkozó határozata minden békeszerető és békét kereső embert elgondolkoztat. Minket, katolikus papokat is.

Először a multa gondolunk. A felettünk végigtomboló vérzivatarra a fasizmus által kirohantott második világháborúra. Szörnyűségének szemtanúi voltunk. Cél és ok nélküli pusztításait magunkon éreztük. A hitleri örültségtől megittasult vezetők által háboruba sodort országunk népének nemcsak ajkára, de szívére is tödült a kérdés, lesz-e már béke?

Lesz!

A szocializmus országának mindent elsöpítő ereje megállította a pusztulást. Országunk átalakult. Népeink akarata elsöpörte a bűnös vezetőket. A nép maga vette kezébe a hatalmat, az ország élére a béke embereit állították. Mikor a nép képviselői a hatalom élére állottak, bármerre néztek, pusztulást és romokat láttak maguk előtt. De a szocializmus nagy országának utmutatósa nyomán és annak segítségével megindult a békés építő munka. Azóta a tények beszélnek! Rövid pár esztendő alatt népeink a szegénységéből és elmaradottságából a jólét és műveltség magas fokára jutottak.

Ezzel gondolataink a multból a jelenhez érkeztek. Vajjon ki akarhat ma háborút? A nép? A kizsákmányolás hálójából kiszabadult, a szocializmust építő és a szocialista jólét útján elindult nép nem akarhat. Az a nép, amely lerázta magáról a faji gyűlölet évszázados átkos örökségét, nem akarhat háborút. Nem akarhat háborút a vallásához ragaszkodó nép sem! Népköztársaságunk alkotmánya lelkiismereti szabadságot biztosít mindenkinek. Teljes vallásszabadságot adott országunkban minden vallásfeleketnek.

Tehát akkor, ki akarja nálunk a háborút? Az angol-amerikai imperializmus dollárjainak csengésétől megrészegült embercsoporthoz a dologkerülő kiknek nem kenyerük a munka. Világiak és egyháziak közül egyformán azok, akik régi semmittevő életformájuk visszaszerzéséért, idegen érdekek szolgálatába állva, készek volnának új vérzőnbe és lángba borítani a világot. Országunkat is, de ahhoz kevesen vannak. A béke erőt nap, mint nap egyre erősödnek, nemcsak világválszónylatban, de országunkban is.

Igen, itt nálunk is, és közöttünk katolikus papok között is. Ez is a rendje a dolognak. Hiszen mi a népért vagyunk, a népet szolgáljuk. A szocializmus építésének útjára lépett népünknek azzal tehetjük a legnagyobb szolgálatot, ha a békét hirdetjük és a békéért dolgozunk. A békére van a legnagyobb szükségünk, hogy békében építhessük Népköztársaságunk jólétét és boldogulását.

Ezért óhajtanók, hogy a mi egyházunk is, mint a többi vallásfeleket, keresse a Román Népköztársaság keretébe való beilleszkedés útját.

MADARASZ JÁNOS
székelyvársányi r. k. plébános.

Kilenc hónapos átképző tanfolyamot indítottak az Unirea-gyárban

KOLOZSVAR. — Az UNIREA fémáru-gyárban szervezett három hónapos szakmai átképző iskola sikeres befejezése után kilenc hónapos átképző tanfolyamot indítottak. Ezen a tanfolyamon a három hónapos átképző iskolát sikerrel végző hallgatók és igen sok segédmunkás vesz részt. A tanfolyamnak 139 öntő, esztergyáros és lakatos hallgatója van. A hallgatók szorgalmasan látogatják az előadásokat és gondosan készülnek a szakismeretek elsajátítására.

Az új szakkaderek képzésén kívül nagy gondot fordítanak a meglévő szakkaderek továbbképzésére

is. A régi szakmunkások szakmai tudásának fejlesztéséért Schneider István vezetésével továbbképző tanfolyam indult. A továbbképző tanfolyamon 25 hallgató gyarapítja tudását és szakmai ismeretkörét.

Az UNIREA új szakembereinek munkája nagyban előrelendítette a gyár termelését. Ez is közrejátszott abban, hogy a tervet sikerült túlszárnyalni. Minden remény megvan arra, hogy az UNIREA-ban fokozzák a szakkaderek képzését és továbbképzését, s ezzel elősegítik az e téren mutatókozó új melőbbi betöltését.

Szaporodnak a kis vörös nyakkendősök

KOLOZSVAR. — A pionirok száma Kolozs megye területén egyre növekszik. „Lenin fiait” a szovjet pionirok példája nyomán Népköztársaságunkban egyre nő az a mozgalom, hogy iskoláink minél szélesebb körben kapcsolódjanak be a dolgozók országának, a szocializmus építésének munkájába. A megye területén legelőször Kolozsvárt alakultak pionir csoportok. Büszkén viselik a vörös zászló egy kis darabját nyakukon. Ma már nincs Kolozsváron egyetlen iskola sem, ahol ne működne egy vagy két pionir-csoport. Példájuk, elvégzett munkájuk, határtalan lelkesedésük a Szovjetunió, Sztálin generálisszimus, és a szovjet pionirok iránt ma-gával ragadta nemcsak a város, hanem a megye dolgozóinak gyermekeit is.

Sztálin elvtárs 70. születésnapjának tiszteletére nagyarányú, eddig Kolozsváron még nem látott műsoros estét rendeztek a kis pionirok. Mozgóscsapatok a város valamennyi gyermekét és a közeli falvak ifjait

Gyönyörű látvány volt az általuk szervezett műsoros est minden egyes pontja. Feledhetetlen látvány 600 pionirból álló szentivgárdának felvonulása. Az estélyen három új kolozsvári pionircsoport is bemutatkozott.

A pionirok kolozsvári szervezete azonban nem elégedett meg az a munkával, amit eddig végzett, hanem fokozottabb lendülettel folytatta a gyermekek beszerzését pionir-csapatokba. Az elmúlt héten Kolozsváron újabb 650 pionirt avattak.

Kolozs megye területén is ott járás székelyben avattak pionirokat. Kendilona, Sármező, Més, Bánffyuhnyad és Borsa gyermekei boldog örömmel vonultak fel a járási pioniravató ünnepségekre és soha nem látott lelkesedéssel tettek fogadalmat, hogy hűek lesznek a vörös zászlóhoz, amelynek kis darabját nyakukon viselik. A falvak dolgozóinak gyermekei boldog örömmel köszöntötték a sorok között megalakult első pionircsapatokat és az egyes csoport-

toknak átadott piros zászló nemcsak a pioniroknek jelvénye, hanem magának tartja minden gyermek. A nem pionirok várják a pillanatot, amikor munkájukkal, magabiztosságukkal ők is megérdemlik azt a kitüntetést, hogy a pionirok sorai közé lépjenek.

Pionirokat avattak a hunyadmegyei Brád községben is. Unnep volt ez a községnek, amelyen a Román Munkáspárt helyi vezetőségének tagjai, az Ifjúmunkás Szövetség és az iskolák vezetői, valamint a szülők jelenlétében osztották ki a vörös nyakkendőket az arra érdemes ifjúságnak. A pionirok örömmel tettek le az esküt, amelyben munkát vállaltak és kijelentették, hogy a Szovjetunió pionirjainak példája nyomán teljesíteni fogják kötelességeiket.

Ötven brádi gyermek pionirrá avatása buzdítólag hatott a többi község munkájára és így nemrég Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére egy második pionircsoport felavatására került a sor.

Fokozza a népnevelési munkát a MNSz kolozsmegyei szervezete

A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete közművelődési bizottsága egy hónapi munkájának számbavétele során meg kell állapítanunk, hogy az nagyban hozzájárult a Román Munkáspárt által kezdeményezett és irányított kulturforradalom elmélyítéséhez. Az elmúlt hónap folyamán tömegmozgások szervezésével,

Komoly és széles felvilágosító munkával

a helyi szervezetek tagságát mozgósították az olvasóköri létszámának emelésére. A múltban alig 80 olvasóköri működött. Nem egy helyi szervezetenél egyáltalán nem is volt olvasóköri. A havi munkatervben a közművelődési kollektívát vállalta, hogy a megye területén működő MNSz-olvasóköri számát százra emeli. A dolgozók örömmel fogadták a kezdeményezést és a megindult szervezési munka nyomán Bányfalu, Gyulafalva, Sármáson 8, Magyarorszádon 12, Gyulafalva 8 új olvasóköri kezdte meg működését. Az elmúlt harmincnap alatt az olvasóköri szám 153-ra emelkedett. Egy-egy olvasóköri 20-30 személy látogat.

Az olvasóköri keretében felolvasandó anyagokat maguk a tagok jelölik ki. Érdekes megemlítenünk, hogy Kolozsmegyében a dolgozók legszívesebben a következő kérdésekről szeretnek hallani: a szovjetparasztság életéről, a kolhozparasztok munkájáról, a

újságok, brosurák terjesztésével, a vezető káderek nevelésével a tagok politikai színvonalának emelését segítette elő. Feladatát kisebb hiányosságoktól eltekintve meg is oldotta.

Nézzük meg miképpen valósította meg a MNSz kolozsmegyei szervezete a közművelődési bizottsága a népnevelési feladatát?

géppel végzett munkálatok felsőbbrendűségéről. Ezenkívül nagyon érdeklődnek az országban lendületesen folyó munkaversenyekről. A külpolitikai kérdések között a Kínai Népköztársaság megalakulásáról és a kínai néphadsereg győzelmeiről szóló újságcikket hallgatják szívesen.

A demokratikus újságokat és brosurákat is terjesztették. Itt is többet mint amennyire vállalkoztak. A „Falvak Népe“ előfizetőinek táborát a tervbevétt 300 új előfizető helyett 845 új olvasóval növelték Sztálin elvtárs zseniális megvalósításait ismertető brosurákból 2362 darabot adtak el 17 ezer 280 lej értékben és 3000 darab Sztálin-fényképet osztottak szét a helyi szervezetek tagjai között. Kolozsváron a Diákházban állandó könyvsátort szerveztek. Ennek keretében december 15. és 21. között 133 darab értékes könyvet adtak el. A megye dolgozó földművesei

rak száma is, a tagsághoz viszonyítva alacsony. A valóság tehát az, hogy Kolozs megyében általában a dolgozó földművesek még keveset olvasnak. Ennek következménye, hogy a suttogó propaganda egyeseknél alkalmas talajra talál és nem tudják kellő erővel visszaverni az ellenség hamis hírverését. Ezeket a hiányosságokat a közművelődési bizottság a munka helyes megszervezésével könnyen ki tudná küszöbözni.

A népnevelés jó eszköz arra, hogy a falu szocialista átalakításának idején a dolgozók az egyre fokozódó osztályharcot eredményesen tudják megvívni, sorokat megtisztítani, az osztályellenség-től és az építő munkába cselekvően is bekapcsolódhassanak. Igen öröndetes az esti politikai tanfolyamok számának növelése és helyes megoldás a megyei instruktorok politikai nevelése is. Azonban hiba volna, ha a részleges eredmények ezen a ponton megállanának. A komoly munka ebben a hónapban megkezdődött. Eredményei is vannak. A hiányosságok kiküszöbölésére azonban komoly és megvalósítható munkatervet kell készíteni és az új terv ki kell, hogy alknázza, fel kell, hogy használja a félt hónapokat, amikor több alkalom van arra, hogy a tagság politikai színvonalát a már meglévő keretek bővítésével növelje.

(ász)

nagyserü eredményeket ér el az átszervezett szövetkezeti hálózat

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordamegyei szövetkezeti szövetség november havi munkáját óriási fellendülés jellemzi. Novemberben minden munka a szövetkezeti hálózat kiépítése, a széles néptömegeknek a szövetkezeti hálózatba való bevonása, az árubeszerzés és annak szétosztása, a dolgozó földművesek árucikkkel való bőséges ellátása köré összpontosult.

Torda megyében 52 árucikkot, beszerző és értékesítő szövetkezet működik 103 szövetkezeti fiókküzlettel. A hálózat az átszervezés óta megtisztult az üzerektől és a kulákok befolyásától. Most a dolgozó népi vezetésevel egyre erőteljesebben tölti be hivatását. Napról-napra nagyobb árumennyiséggel bonyolítja le a város és falu árucikk forgalmát. November hónapban a tordamegyei szövetkezetek, több mint 7 millió 42 ezer lej értékű háztartás-hoz szükséges fűszerárut osztottak szét. Vászonn, szövet és másfajta textil áruból 5 millió lej értékű árut adtak el. Ezenkívül a szövetkezetek 6 millió 426 ezer lej értékű bakanoszt adtak el a falvak dolgozó földművesének.

Háztartási fémáru cikketek, zománczott edényeket 8 millió 59 ezer lej értékben, gazdasági felszerelést 2 millió 395 ezer lej értékben, festéket, mosó és maró szódát 1 millió 78 ezer lej értékben iskolai felszerelést 1 millió 422 ezer lej értékben, petróleumot 1 millió 409 ezer lej értékben és dohányt, gyufát, szeszes italát 23 millió 196 ezer lej értékben árultak.

A szövetkezet további fejlesztésére az állam óriási támogatást nyújt. Hatalmas hiteket folyósít. November hónapban a tordamegyei szövetkezetek 35 millió lej állami kölcsönt kaptak. Ezenkívül még 8 millió lej értékű mezőgazdasági géparkot kaptak hosszú lejáratú kölcsönre. A gépeket a szövetkezetek a dolgozó földműveseknek kölcsönzik csekély használati díj ellenében.

Egyes szövetkezetek, mint például a ludasi és mezőzaboni, szárnyasokat, vágni való juhokat és hizott sertéseket is vásárolt, amelyeket a városi dolgozók között osztottak szét. Novemberben a szövetkezetek több mint 150 darab sertést vásároltak és hoztak forgalomba.

A dolgozó földművesek egyre jobban meggyőződnek arról, hogy a szövetkezetek az ő érdekeiket szolgálják és ezért napról-napra többen iratkoznak be a szövetkezetekbe. November hónapban Torda megyében a szövetkezeti tagok létszáma 12.600-zal emelkedett és ezzel együtt az egész megyében több mint 56 ezer szövetkezeti tagot látnak el áruval a szövetkezetek.

A tordamegyei szövetkezeti szövetség támogatja a házi ipart is. A topánfalvi járásban seber, hordó és faedény készítő szövetkezeteket létesítettek, amelyeknek munkadíj fejében kétszáz ezer lej előleget folyósítottak. A tordamegyei szövetkezetek egyhavi eredménye arról tanúskodik, hogy a szövetkezetek napról-napra fokozottabban töltik be feladatukat a falvak dolgozó életszínvonalának emeléséért vívott harcban.

közel négyezer levelet

Írtak Sztálin elvtárhoz, amelyben ígéretet tettek, hogy a béketábor nagy vezérének irányítása mellett megingathatatlan hittel harcolnak a falvakon meghuzódó osztályellenesség és a béke ellenségei ellen. A megyei szervezet javaslatára négy képes faliújságot szerveztek, amelyeknek keretében különösen a mult kezdetleges gazdasági formát állították szembe a szov-

jet kolhozok felsőbbrendű gazdaságával. A dolgozók 140 utcai faliújság keretében ismertették a sztálini nemzetiségi politika dialát.

A közművelődés munkáját a dolgozók politikai színvonalának emelésében elősegítette és fokozta a nagy Sztálin iránti szeretet. A vezető

káderek nevelésére

a szervezet 15 esti politikai tanfolyamot szervezett. Tervbe vették, hogy az esti tanfolyamok számát január és február hónapban 45 új tanfolyammal növelik. A megyei instruktorok nevelése terén is komoly nevelőmunka indul meg.

Bármennyire eredményes is azonban a munka, vannak még kiküszöbölendő hiányosságok. A „Falvak Népe“-nek egész Kolozs megyében csak 3218 előfizetője van, a MNSz tagságának alig a tiz százaléka. Az eladott brosu-

szervezetének feladatait. Tudják, hogy a jövőben a falusi asszonyok között fokozottabb felvilágosító munkára van szükség. Azokban a községekben, ahol analfabéta iskola nincsen, segítséget kell adniuk, annak a megszervezésére.

Az üzemekben dolgozó nők között a szocialista versenyek megszervezésében nagy feladat vár a női RDNSz szervezetre. A mezőgazdaság szocialista átalakításában a falusi dolgozó asszonyokat meg kell győznie a kollektív munka felsőbbrendűségéről. Ezekben a munkákban kell a harcot vezetniük és irányítaniuk az újonnan kikerült női kádereknek. Ezt fogadják és ígérnek a vizsgáló nők, akik kiméltelen harcot fognak vinni az osztályellenesség ellen. (b-f-)

TANÁCSADÓ

Óvjuk az állatokat!

Háziállataink, különösen ha azokat elkényeztetve neveljük fel, kisebbfokú ellenállóképességgel rendelkeznek a külső behatások iránt, mint a vadonélő állatok. Gyakran meghűlnak. Sok esetben okoz meghűlést a télen tulságosan meleg, vagy túlhideg istálló, fagyott takarmány etetése, hideg víz itatása, hideg szelcs ellenében való hajtatás, vagy izzadt állapotban való megállás. Meghűlés iránt az állatoknak különösen a torkuk, gégéjük, légcsövük, tüdőjük, beleik, izmaik és ízületeik érzékenyek. Eppen ezért a tél folyamán gondosan kezeljük állatainkat. A hűlés sok esetben fertőző betegségeket idéz elő, elősegíti azoknak kitörését, mert általa kisebb lesz a szervezet ellenállóképessége a ragálytal szemben. Néhány hűléses megbetegedést ismertetünk, hogy az állattartó dolgozó földművesek azokat gyorsan felismerve, idejében megtudják akadályozni valamilyen komoly állatbetegség kifejlődését.

A TOROKGYULLADÁSBAN

szenvedő állatot nyelvi zavarok, légzési nehézségek és köhögés jellemzik. A toroktájék duzzadt, meleg és érzékeny. A beteg állatoknak könnyen rágható és nyelhető takarmányt adjunk: zöldtakarmányt, répát, vagy burgonyát. A toroktájékra tegyük gázborogatást.

GÉGEHURUT

csalón az állatok rekedtek, köhögnek, nehezen lélegznek, a gégétájék pedig tapintáskor fáj-

északibb vidéke, ahol citromféléket termesztenek.

Temérdek narancs és citrom termelt az idén a Szovjetunióban

A Szovjetunió déli részében javában folyik a citromfélék szedése.

A georgiai és a Krasznodár vidéki kolhozok és szovhozok eddig 70 százalékban teljesítették a mandarin-szedési tervet. A napokban megkezdődött a citrom- és narancsszedés is. A Szovjetunió városainak piacait elárasztották délszaki gyümölcsökkel.

Különösen bő citrom- és narancs termés volt az Abházi Szocialista Köztársaságban. Az „Ahál-Afon“ szovhoz kétmillió mandarin termelt. Minden egyes

fáról 700 mandarint szedtek le. A kolhoz össztermése 22.500.000 mandarin volt.

Még ennél is nagyobb termést ért el a „Kohor“ szovhoz, ahol eddig 30 millió mandarin gyűjtötték be. Abházia többi kolhozai is szintén rendkívül gazdag termést értek el citromfélékben. Ez elsősorban annak tudható be, hogy egész éven át kitünően gondozták a fákat.

A krasznodári kolhozok és szovhozok 400-500 mandarin szedtek le egy-egy fáról. Mint ismeretes ez a földkerekség leg-

JÓL BEVALTAK AZ ERDŐ-ÜLTETŐ GÉPEK A SZOVJETUNIÓBAN

A kutványi erdőültető hivatal a közelmúltban több erdőültető gépet kapott. Ezek teljesen önműködően végzik az erdőültetés összes munkáját: mély árkokat ásna, beültetik azokba a fákat, s utána ledöngöli a földet.

Eddig tízezer hektárnyi erdőt ültettek el ezen a vidéken. A gépek szakadatlanul dolgoznak és az idén összesen 260 hektár földet ültetnek be erdővel. (Trud.)

Vizsgáztak a RDNSz szilágymegyei káderiskolájának hallgatói

ZILAH. — (Tudósítónktól.) Tizenöt nő ül az asztal körül. A RDNSz szilágymegyei káderiskolájának hallgatói. Négy heti tanulmányuk eredményét mutatják be most. Vizsgát tesznek a tanultakról.

A szeminárium vezető elvtársnő mindenkinél egy-egy kis cédulát ad, amelyiken két-két kérdés van felírva. A hallgatók meggondoltan felelnek a kapott kérdésekre.

Négy hélig tartott — tizenkét előadással — a tanfolyam. Ez idő alatt a tanfolyam résztvevői komoly politikai és ideológiai képesítést kaptak. Megtanulták és másokat tanítanak csulán, hogy mik a jogai és kötelességei Népköztársaságunkban élő dolgozó nőknek.

Utána felsorolják a RDNSz,

LEVELEZŐINKNEK ÜZENJÜK

KIS BÉLA, Szentpéter: „A szentpéteri iskoláról és a szentpéteri emberekről“ című rövid írásában éppen azokra a kérdésekre nem mutatott rá, amelyek a jelzett nézeteltéréseket okozták. Kérjük azért, hogy bővebben írjon, részletezze a helyzetet a dolgozó földművesek és tanítástani tagok között.

CSISZÁR S. MARGIT, Kolozsvár: Köszönjük levelét. Levelét feldolgoztuk a december 18-iki mákófalvi riport keretében. Kérjük, küldjön mások is anyagot. UJLAKI GÁSPÁR, Erdindszent: Levelben válaszolunk.

KORNÝA VALÉRIA, Verespatak: Legutóbbi tudósítása későn érkezett, a kérdés már nem időszzerű. További levelet várjuk.

A TUDÓGYULLADAST

bágyadtság, étvágytalanság, láz, nehéz és szapor légzés, köhögés, orrfolyás és rossz kedv jellemzi. A tüdőgyulladás sok esetben, mint egyes fertőző betegségek tünete jelentkezik, például tavaknál influenzás, sertésekkel pestis megbetegedés esetében. A beteg állatot, ha az istálló hideg, takarjuk le, rakjunk mellkasára vizet borogatást. Jó időben hagyjuk az állatot szabad levegőn. Gondoskodjunk jó táplálásukról. Hívjunk állatorvost és tartuk be annak utasításait.

A BÉLHURUT

a hasfal átfázásának tünete. Leginkább hideg takarmányok etetése és hideg víz itatása alkalomával jelentkezik. A bél gázok felhalmozódása heves fájdalmakat vált ki. Az állatot nyugtassuk, kapálunk, nyögnek, izzadnak és hasa megduzzad. Megnyugtatólag hat az állatra a hasfalra rakott meleg borogatás.

Meghűlés ellen edző neveléssel védekezünk. Ne kényeztetjük el az állatot. A nyáron állatokat járassuk legelőre, télen pedig kiutássa. A hőmérséklet ingadozása, az eső és a szél megödi a fiatal állatokat.

HETI LOTO

A december 27-iki húz-
son a következő szá-
mok nyertek:

4, 62, 76, 44, 22, 2, 13

Az e heti prémium:
407.190 lej

ADAS-VÉTEL

KERESEK megvételre zsebdi-
námó-lámpát. „Zsebdi-
námó” jelí-
re. 10401
KONYHAKREDCENT, ruha-
szekrényt megvételre keresek.
Széchenyi-tér 1. II. emelet 10. Tele-
fon: 16-57. 10452
FAJTISZTA belga nyulakat
vennék. Alex. Vlahuta-utca 8. Rá-
kóczi-negyed. 10451
ELADÓK: gyapju-futószőnyeg,
10-12 évesnek leánykaruhák, női
ruhák, télikabát, fiukabát, 2 olcsó
ágy, csillárok, bársonyturban. Ho-
rea-ut 35, I. emelet ajtó 8. 10453
ELADÓK: festett komód, fehér
szék, fotel, furnérok kerék-asz-
tal, 4x180 gyapju-szőnyeg. Mikos
Kelemen-utca 16, II. emelet 9. 10455

UJ, fekete, férfi télikabát hét-
ezer lejért eladó. Jókai-utca 12,
földszint 4. 10-13 óráig. 10457

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 60 lej, szombaton 70 lej.
Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknekél
20 lej pótdíj fizetendő.

KERESEK UCA „LIVER” MAJ-
INJEKCIÓT vagy FOLL-SAVAT.
Cim a kiadóban. 10458

ELADÓ 6 lámpás varázsszemes
Standard-rádió. Gábor Áron-utca
7. Dermata közelében. 10459

KERESEK azonnalra 29-es ci-
pőre korcsolyát. Godeanu, Wilson
7. 10461/a

KÉT kárpitozott fotelt kis asz-
talkával és csillárt vennék. Cim a
kiadóban. 10462

ELADÓ elsődrendű világvevő rá-
dió. Stalingrad 23. (Erzsébet-ut-
tetején.) Tkv (SI)

SÜRGŐSEN eladó kisebb ház-
telek. Cim a kiadóban. Tkv (SI)

VESZÉK jókarban levő hálás
gyermek-vaságyat és sportkocsit.
Cim a kiadóban. 10463

SZÉNAPRÉSEKET veszünk
Ajánlatokat „Comcar” igazgatóság-
gához, Kolozsvár, Március 6-utca
1. II. emelet Tkv (Gy)

TIZEDES-MÉRLEGEKET, szlvó-
nyomó pumpát veszünk. Ajánlat-
okat „Comcar” igazgatóságához,
Kolozsvár, Március 6-utca 1. II.
emelet. Tkv (Gy)

FALIORA két fémhengerrel el-
adó. Rosetti-utca 26. 10465

VEZÜNK regényeket, művé-
szeti, technikai, lexikális, stb.
könyveket. „Uhu”-iroda, Molotov-
utca 34. 10466

JÓKARBAN levő sezlón eladó.
Petru Maior-utca 6, asztalossal. 10467

JÓKIVITELÜ kombinált szobát
és ezüstóka-muffot veszek. Aján-
latokat „Butor” jelígre a kiadóba.
10468

MEGVÉTELRE keres: ruhaszék-
rényeket, székeket, párnákat, irat-
szekrényeket, asztalokat, írógépet,
órákat a Zeneiskola, Báthory-utca
5. 10469

RÁDIÓ, 3+1, Telefunken sürgő-
sen eladó. Trefort-utca 39, Vargá-
nál. 10471

INGATLAN-LAKÁS

SÜRGŐSEN eladó egy szoba,
konyha nagy telek, II. kerület-
ben, Jobbágy-utcában. Cimeket
„Lakáscserével beköltöztethető” jelí-
gére. 10460

ALLAST KAPHAT

BEJARONÓT keresek. Sculpto-
reanu, Unió-utca 10. IV. emelet.
10414

BEJARONÓT keresek hetenként
háromszor délelőttre. Vacarescu-
utca 54. Külső csengő. Gr. 242

PERFEKT keztyűkötőzők azon-
nal adják le címüket a kiadóhiva-
talba, „Perfekt” jelígre. 10461

KÜLÖNFÉLEK

„CLUJUL”-BAN elveszett egy
aktatáska. Becsületes megtaláló
jutalom ellenében adja be a ki-
adóhivatalba. 10454

December 31-én, szombaton
este 9 órakor:

A DIÁKHÁZ NAGYTERMÉBEN

Szilveszteri Kivánság-hangverseny

KÖZREMŰKÖDNEK: Lia Hubic, Pumi Julia, Larissa Cielsmer,
Imre Márta, Dinu Badescu, C. Ursulescu, V. Vida Viktor, V. Mareu,
Dombi Imre, Kurt Cerminsky, Stentis Ferenc, Sarlai Imre, Harag
György.

MŰSORON: opera és operett-áriák, Egyvelegek Lehár, Strauss,
Glinka, Kálmán Imre legjobb operettjeiből. — Román, szovjet, ma-
gyar népdalok. — Román, orosz, magyar népi táncok és klasszikus
balettszámok.

Magyar népdalokat énekel: SZENTES FERENC.

Konferál: SARLAI IMRE és HARAG GYÖRGY.

Aktuális tréfák, viccek. — Vámpír-mese Kolozsváron, stb.
Jegyek elővételben AGES-nál, Szabadság-tér 6.

Szerdán, december 28-án,
este fél 8 órakor:

Az Állami Magyar Színházban szakszervezeti előadás keretében

Moszkvai jellem

A szezon legragyogóbb vigjátéka
Nyolcadszor

Ira: Anatol Szofronov Fordította: Gábor Andor

Rendező: Száva Mihály
Jelmeztervező: Szopos Klára

Jegyek elővételben AGES vezérigénységénél,
Kolozsvár, Szabadság-tér 6 szám

Szombaton, december 31-én
délután 6 órakor:

Állami Román Színházban

Nagy gyermekelőadás 9 képből:

Piroska és a farkas

(S ufija roșie)

Fordította: Radu Miron
Zenéjét szerezte: Teodor Jarda
Rendező: Ion Dinescu

Jegyek elővételben AGES-nél, Szabadság-tér 6.

Maxim Gorkij és Popular Mozgók

bemut. tják

Egy üzérkedő naplója

című csehszlovák filmet

Vaclav Rezac regénye nyomán

A prágai munkanélkülek családjainak kifosztásáról

Főszerepben:

Eduard Linkers, Svella Svozilova, Jana Hrdlkova

Előadások kezdete Popularban: 3, 5, 7 és 9 órakor

Maxim Gorkijban: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor

MUNKÁS MOZGÓ

bemutatja a csehszlovák filmipar kimagasló teljesítményét:

Majd ha visszatérsz...

című nagyszabású filmet

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné

Fájdalommal tudatjuk,
hogy a szeretett férj, apa,
nagyapa és rokon
FERENCZ IGNÁC
nyug. városi fölanácsos
1949. december 26-án, 63
éves korában elhunyt.
Temetése december 28-án,
szerdán délután 3 órakor
lesz a házsongárdi temető
kápójából.
A gyászoló család.

Szivünk legnagyobb fáj-
dalmával tudatjuk, hogy a
drága jó férj, szeretett édes-
apa, nagyapa, testvér és rokon
idősebb ATTL ADOLF
építész
1949. december 25-én reggel
7 órakor, 66 éves korában,
rövid szenvedés után el-
hunyt.
Temetése december 28-án,
szerdán délután 3 órakor
lesz a Hídtelek-utca 7 szám
alatti gyászszobából.
A gyászoló család.

Fájdalommal jelentem,
hogy
BRECZ VILMA
1949. december 26-án dél-
után, 88 éves korában el-
hunyt.
Temetése december 28-án,
szerdán délután 2 órakor
lesz, az evangélikus egyház
szertartása szerint a há-
zsongárdi temető kápójá-
ból.
A család nevében:
dr. Imre Kálmán.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA

MŰSORA:

Csütörtökön, december 29-én, este
fél 8 órakor: BAHCSISZÁRA-
JI SZÖKÖKUT. Sorozatszám
461.

1949. dec. 31-én, szombaton éjjel
fél 11-kor: Cigánybáró. Sorozat-
szám: 466.

1950. jan. 1-én, vasárnap este fél
8 órakor: Bahcsiszárjai szökő-
kut, táncjáték 4 felvonásban.
Sorozatszám: 471.

1950. jan. 3-án, kedden este fél 8
órakor: Hány János. Sorozat-
szám: 468.

1950. jan. 5-én, csütörtökön este
fél 8 órakor: Hunyadi László.
Sorozatszám: 469.

Berkel-mérlege- ket, számoló- gépet, írógépet, pairoleumoshordókat vásárolunk

„Hargta” Szövetkezet
Kossuth Lejos-utca 44.

Mély fájdalommal tudat-
juk, hogy a szeretett férj,
gondos apa, testvér és rokon
OSVÁTH JÁNOS
nyugdíjas
1949. december 24-én haj-
nalban, 73 éves korában
hirtelen elhunyt.
A gyászoló család.

A Népi Sorsjáték

sorsjegye értékes

ünnepi ajándék

és egy örömmel

több a házában!

MENYASSZONYI ruhák, fty-
lak, koszorúk kikölcsonzése.
„Dáhlia”. Horea-ut 35. Tkv
BÖRÖNDÖK, iskolatáskák kap-
hatók. — Javítást gyorsan és olc-
són vállalunk. Böröndműhely,
volt Unió-utca 7. 10169

ELVESZETT Zatoschil Ida, az
Zsellér névre szóló személyazo-
nosági igazolvány és pontkönyv.
Megtalálóját juttassa el a „Vilá-
gosság” kiadóhivatalába. 10398

MENYASSZONYI koszorúk, fty-
lak, ruhák kikölcsonzése, eladása
ORCHIDEANÁL, Dózsa György-
utca 22. Tkv.

TALÁLT kötött fejkendőt iga-
zolt tulajdonosa átveheti Állatvá-
sár-tér 13. szám alatt, Sámuelné-
nél. 10470

ELVESZETT nő szörmegallért
igazolt tulajdonosa átveheti Job-
bágy-utca 56 szám alatt. 10404

Elveszett okmányok

PIERDERI DE ACTE

Az alábbi felsorolt személyi ok-
mányok elveszttek és azokat tulaj-
donosuk semmisnek nyilváníják:
Următoarele acte personale
au fost pierdute și posesorii lor
le declară nule de drept în má-
nile oricui s'ar afla:

1. Léb Ida, Cluj, Str. Karl
Marx Nr. 59, Bonul de consig-
natie Nr. 1548 din 20 Decembrie
1949, eliberat de „Consignatia”.
Intreprindere Comercială de
Stat din Cluj.

2. Goga Ioan, Cluj, Str. Mikó
Nr. 8, Buletinul de Inscrisiere la
Bir. Pop. Nr. 30115-1948, eli-
berat de Politia Cluj, Livretul
Militar ctg. 1937, eliberat de O.
R. Cluj si Certificatul de ab-
solvire a clasei a VI-a de liceu,
Nr. 164-1937, eliberat de Li-
ceul Gh. Baritiu din Cluj.

3. MINA Maria, (Vad. lui Mina
Ioan), Cluj, Str. Racovita Nr. 13,
Buletinul de Inscrisiere la Bir. Po-
pulariei Nr. 23.579-1947, elibe-
rata de Politia Cluj. Tkv. (SI)

4. GRÜN Iosif, Cluj, Str. Petőfi
Nr. 70, Livretul Militar ctg. 1931,
eliberat de C. R. Tarnava Mica.
Tkv (SI)

5. STEINHIBEL Ioan, Cluj, Str.
Septimiu Albini Nr. 81, Buletinul
de Inscrisiere la Bir. Populariei, Nr.
15.024-1946, eliberat de Politia
Cluj. Tkv (SI)

6. SZABÓ Emeric, Valea lui Mi-
hai, Buletinul de inscriere la Bir.
Pop. Nr. 83/Sz din anul 1945, eli-
berat de Politia Valea lui Mihal.
Tkv (G)

7. BALOG Nicolae, Valea lui Mi-
hai, Buletinul de inscriere la Bir.
Pop. Nr. 816/B, eliberat de Politia
Valea lui Mihal. Tkv (G)

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. eme-
let, Telefon 15-35. — Kiadóhivatal:
Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.
— Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és
Könyvkiadó RT.

Feladás szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej.
Intézmények és vállalatok évi elő-
fizetési díja 5000 lej, Postatakarék-
pénztári csekk számla: 40.625.